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СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ УКРАИНСКОГО И РОССИЙСКОГО

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ПО ВОПРОСАМ ГОСУДАРСТВЕННО-

КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ:

НАПРАВЛЕНИЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ

Статья посвящена сравнительному анализу основных аспектов правового

регулирования государственно-конфессиональных отношений в сфере

образования в Украине и Российской Федерации. На основании анализа

формулируются предложения по усовершенствованию украинского

законодательства в указанной сфере.

Ключевые слова: Российская Федерация, свобода совести, государственно-

конфессиональные отношения, правовое регулирование, образование, духовные

учебные заведения, предметы духовно-нравственной направленности.

Постановка проблеми. У складі освітнього блоку комплексу питань

подальшого удосконалення державно-конфесійних відносин, що піднімаються

перед політичним керівництвом країни як Всеукраїнською Радою Церков і

релігійних організацій України [6; 8], так і окремими провідними Церквами

України [7], традиційно зазначаються, зокрема, наступні: питання забезпечення

подальшого викладання предметів духовно-морального спрямування у

загальноосвітніх навчальних закладах, надання релігійним організаціям права на

заснування закладів освіти різного рівня, опрацювання правового механізму

державного визнання дипломів духовних навчальних закладів. Слід зазначити, що

деякі з цих питань знайшли своє відображення і в актах Президента України. Так,

Указ Президента України 2002 року предписував Міністерству освіти і науки

України, Державному комітету України у справах релігій разом з Академією

педагогічних наук України за участю церков і релігійних організацій розробити

пропозиції щодо впровадження духовно-моральних цінностей у навчально-

виховний процес та подати їх у встановленому порядку на розгляд Кабінету

Міністрів України [26], а у доповіді «Україна у 2006 році: внутрішнє і зовнішнє

становище та перспективи», підготовленій у рамках підготовки щорічного
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послання Президента України 2007 року, та у Щорічному Посланні Президента

України «Модернізація України – наш стратегічний вибір» (2011 р.) [10; 27]

наголошувалось на необхідності надання релігійним організаціям права на

заснування загальноосвітніх навчальних закладів. Разом з тим, на сьогодні вказані

питання поки так і не знайшли свого законодавчого розв’язання.

Натомість, вказані питання знайшли своє відображення у нещодавно

ухваленому Федеральному законі РФ «Про освіту в Російській Федерації», який

набуває чинності з 1 вересня 2013 р. [30]. Враховуючи зазначене, а також те, що

нині продовжується робота над удосконаленням вітчизняного законодавства як у

сфері державно-конфесійних відносин, так і у сфері освіти, видається доцільним

вивчення вказаного досвіду Російської Федерації щодо законодавчого

регулювання вказаних питань з метою можливого використання відповідних

нормотворчих здобутків при реформуванні українського законодавства з

урахуванням вітчизняного досвіду і реалій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання подальшого

удосконалення державно-конфесійних відносин у сфері освіти знаходили своє

відображення у працях таких вітчизняних науковців як А. Колодний, С. Здіорук,

В. Єленський, В. Бондаренко та інші. Зокрема останній у своїх наукових працях

послідовно наголошує на необхідності надання релігійним організаціям права на

заснування загальноосвітніх навчальних закладів [1, с. 9].

Законодавство Російської Федерації щодо державно-конфесійних відносин у

сфері освіти аналізувалось такими російськими експертами, як А. Кураєв,

А. Пчелінцев та інші, а також українським науковцем Р. Небожуком.

Водночас з огляду на те, що вищевказаний федеральний закон Російської

Федерації був ухвалений лише чотири місяці тому і ще не набув чинності, він

поки не став об’єктом наукового аналізу у зазначеному контексті (якщо не

враховувати коментар Юридичної служби Московської Патріархії РПЦ «Релігійна

освіта в Росії: основні положення, проблеми та перспективи застосування

Федерального закону «Про освіту в Російській Федерації» № 273-ФЗ» [23]).

Мета. Стаття покликана заповнити вищевказану прогалину щодо аналізу

нормативно-правових документів Російської Федерації, присвячених питанням
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регулювання державно-конфесійних відносин у сфері освіти, а також сприяти

напрацюванню пропозицій щодо удосконалення відповідного українського

законодавства.

Виклад основного матеріалу. Викладання предметів духовно-морального

спрямування у загальноосвітніх навчальних закладах. Питання викладання

вказаних предметів в Україні регулюється відомчими нормативними документами

Міністерства освіти і науки України, зокрема Концептуальними засадами

вивчення в загальноосвітніх навчальних закладах предметів духовно-морального

спрямування, затверджених рішенням Колегії МОН України від 29 червня 2006 р.

[24], наказом Міністерства освіти і науки України «Про вивчення у навчальних

закладах факультативних курсів з етики віри та релігієзнавства» від 26 липня 2005

року № 437 [11], а також листом Міністерства освіти і науки України «Про

вивчення етики у 2005/2006 навчальному році» від 18 серпня 2005 року № 1/9-436

[9]. Зокрема, згідно з Концептуальними засадами, передбачалось вивчення в 5-6-х

класах загальноосвітніх навчальних закладів за вибором батьків учнів предмета

«Етика», або ж (а також) предмета духовно-морального спрямування в обсязі

годин, передбачених для вивчення в 5-6-х класах предмета «Етики» [24].

Натомість, на практиці предмет «Етика» викладався в обов’язковій

інваріантній частині, в той час як інші предмети духовно-морального

спрямування викладались у варіативній складовій навчальних планів як

факультативні курси, що призводило до певних складнощів у поширенні такого

викладання. При цьому викладання як «Етики», так і інших предметів духовно-

морального спрямування не було передбачено законодавчо, що призвело до того,

що, відповідно до наказу МОНмолодьспорт від 03.04.2012 року № 409 про

затвердження Типових навчальних планів загальноосвітніх навчальних закладів ІІ

ступеня, предмет «Етика» було вилучено зі складу Державного стандарту базової

та повної загальної середньої освіти [13], що призведе і до серйозних перешкод

для подальшого викладання предметів духовно-морального спрямування.

Водночас у Російській Федерації після успішного проведення експерименту

з викладання основ релігійної культури і світської етики викладання курсів

духовно-морального спрямування передбачено Федеральним законом РФ «Про
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освіту у Російській Федерації», а відтак і законодавчо захищено. Так, стаття 87

вказаного закону надає можливість включення до складу освітніх програм

навчальних предметів, спрямованих на отримання учнями знань про моральні

принципи світових релігій або альтернативних курсів, а також можливість вибору

батьками учнів одного із відповідних предметів. Предмети, що стосуються

історичних і культурних традицій світових релігій, проходять експертизу у

відповідних централізованих релігійних організаціях на предмет відповідності

їхньому віровченню та традиціям. Також такі релігійні організації злучаються до

навчально-методичного забезпечення відповідних предметів [30].

Крім того, згідно зі статтею 5 Федерального закону РФ від 26 вересня 1997

р. № 125-ФЗ «Про свободу совісті та про релігійні об’єднання» [28], на прохання

батьків або осіб, що їх замінюють, з відома дітей, що навчаються у державних і

муніципальних освітніх установах, адміністрація вказаних установ за

узгодженням з відповідним органом місцевого самоврядування надає релігійній

організації можливість навчати дітей релігії поза рамками освітньої програми.

Зазначене положення знаходить свою подальшу регламентацію у листі

Міністерства освіти Російської Федерації «Про надання релігійним організаціям

можливості навчати дітей релігії поза рамками освітніх програм в приміщеннях

державних і муніципальних освітніх установ» від 4 червня 1999 року № 14-53-

281ин/14-04 [14] та у Наказі Міністерства освіти Російської Федерації «Про

надання державними і муніципальними освітніми установами релігійним

організаціям можливості навчати дітей релігії поза рамками освітніх програм» від

1 липня 2003 року № 2833 [16].

Вказаним листом державним і муніципальним освітнім установам було

надано рекомендації щодо реалізації батьками (законними представниками) та

дітьми права на навчання дітей релігії поза рамками освітньої програми при

дотриманні світського характеру Російської Федерації та світського характеру

освіти у державних і муніципальних освітніх установах, свободи і плюралізму в

освіті та з метою забезпечення взаємодії державних і муніципальних освітніх

установ з конфесіями в цілях об’єктивного показу ролі і значення релігії в історії

Росії і цивілізації в цілому, посилення духовно-морального виховання
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підростаючого покоління. Відповідно до рекомендацій, під наданням можливості

навчання дітей релігії розуміється надання державною або муніципальною

освітньою установою релігійної організації можливості використання приміщень

цієї освітньої установи для проведення занять з навчання релігії за межами

освітніх програм в погоджений обома сторонами час, якщо навчання релігії

передбачено статутом релігійної організації. При цьому під навчанням релігії,

відповідно до рекомендацій, мається на увазі духовно-моральне виховання і

викладання основ віровчення. Важливим є зауваження рекомендацій щодо того,

що термін «світський» інтерпретується як «нецерковний», «цивільний» і не

повинен розглядатися як синонім слів «атеїстичний», «антирелігійний». Навчання

релігії здійснюється поза рамками освітньої програми (основної і додаткової),

проводиться у позаурочний час за рамками розкладу навчання і надається

зацікавленою релігійною організацією на умовах угоди, досягнутої між нею та

батьками (законними представниками). Прохання батьків (законних

представників) про надання релігійній організації можливості навчати їхню

дитину (дітей) релігії оформляється заявою на ім’я адміністрації освітньої

установи або керівника релігійної організації. У цій же заяві зазначається згода

дітей у віці від 7 до 14 років на навчання релігії за відповідними програмами. У

випадку, якщо дитина є старшою 14 років, вона самостійно вирішує питання про

своє ставлення до релігії й навчання їй і фіксує його в якості додатка до заяви

батьків (законних представників) або в самостійній заяві на ім’я адміністрації

освітньої установи. Зміст навчання релігії, його форми та методи визначаються

релігійною організацією й не можуть суперечити нормам Конституції Російської

Федерації, федерального законодавства у сфері освіти, Загальній декларації прав

людини, покликані сприяти взаєморозумінню і співпраці між людьми, терпимості

і дружбі між усіма народами, расовими та релігійними групами, враховувати

різноманітність світоглядних підходів, сприяти реалізації права осіб, що

навчаються, на вільний вибір переконань [14].

Відповідно ж до вищезазначеного наказу, адміністрації державних і

муніципальних освітніх установ при наданні релігійним організаціям можливості

навчати дітей релігії поза рамками освітніх програм повинні враховувати, що
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навчання релігійними організаціями дітей релігії в державних і муніципальних

освітніх установах може здійснюватися тільки з відома дітей, що навчаються в

освітніх установах, і на прохання їх батьків (законних представників). Прохання

рекомендується оформляти у вигляді письмової заяви на ім’я адміністрації

освітньої установи. Надання релігійним організаціям можливості навчати дітей

релігії в державних і муніципальних освітніх установах здійснюється за

узгодженням з відповідним органом місцевого самоврядування. Література і

навчально-методичні посібники, включаючи аудіо- і відеоматеріали, що

використовуються у процесі навчання релігії, повинні мати маркування з

офіційним повним найменуванням відповідної релігійної організації.

Крім того, стаття 87 Федерального закону РФ «Про освіту у Російській

Федерації» надає можливість приватним освітнім організаціям включати до

складу своїх програм навчальні предмети, що забезпечують релігійну освіту

(релігійний компонент), зміст яких затверджується відповідною релігійною

організацією [30].

Можливість заснування релігійними організаціями загальноосвітніх

навчальних закладів. Попри те, що стаття 18 Закону України «Про освіту» вказує,

що заклади освіти створюються органами державної виконавчої влади і органами

місцевого самоврядування, підприємствами, установами, організаціями незалежно

від форм власності, а також громадянами [4], Положення про порядок створення,

реорганізації і ліквідації навчально-виховних закладів, затверджене постановою

Кабінету Міністрів України «Про порядок створення, реорганізації і ліквідації

навчально-виховних закладів» від 5 квітня 1994 р. № 228, надає право на

заснування закладів освіти лише державним органам, кооперативним,

громадським організаціям, підприємствам та установам, приватним особам [15],

не згадуючи при цьому релігійні організації. З огляду на те, що вказана стаття

Закону України зазначає, що порядок створення, реорганізації та ліквідації

закладів освіти встановлюється Кабінетом Міністрів України, релігійні організації

таким чином виявились позбавленими права на заснування загальноосвітніх

навчальних закладів.
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Враховуючи зазначене і з метою виправлення такої ситуації, яка на думку

багатьох експертів є рудиментом радянського атеїстичного минулого, низкою

народних депутатів у V та VI скликаннях Верховної Ради України подавалися

відповідні законопроекти щодо надання релігійним організаціям права на

заснування загальноосвітніх навчальних закладів різного рівня [20; 21]. Проте,

незважаючи на вищезазначену підтримку цієї позиції у Щорічному Посланні

Президента України, жоден з них так і не був ухвалений. Нині аналогічний

законопроект внесено на розгляд Верховної Ради України народним депутатом

України – представником Президента України у Верховній Раді України Ю.

Мірошниченком [22].

Натомість Федеральний закон РФ «Про освіту у Російській Федерації» чітко

зазначає можливість для релігійних організацій виступати засновником освітніх

установ (відокремлюючи останні від духовних навчальних закладів), роблячи

виключення з цього правила для закордонних релігійних організацій (стаття 22)

[30]. При цьому закон вказує і на можливі особливості освітніх закладів,

заснованих релігійними організаціями, зокрема щодо можливості включення до

їхніх навчальних програм навчальних курсів, що забезпечують релігійну освіту

(релігійний компонент), права на встановлення додаткових по відношенню до

передбачених Федеральним законом умов прийому на навчання, прав і обов’язків

учнів, умов їх відрахування, виходячи з внутрішніх настанов відповідних

релігійних організацій (стаття 87), а також особливостей ліцензування та

акредитації їхньої освітньої діяльності (статті 91−92).

Питання державного визнання дипломів духовних навчальних закладів.

Законодавче регулювання діяльності духовних навчальних закладів в Україні

передбачено лише у статті 11 Закону України «Про свободу совісті та релігійні

організації» [5], яка надає право релігійним управлінням і центрам створювати

такі заклади, а також передбачає, що громадяни, які навчаються у вищих і

середніх духовних навчальних закладах, користуються правами і пільгами щодо

відстрочення проходження військової служби, оподаткування, включення часу

навчання до трудового стажу в порядку і на умовах, встановлених для студентів

та учнів державних навчальних закладів. Водночас, ні у вказаному законі, ні в
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інших нічого не говориться про механізм державного визнання дипломів таких

установ, що призводить до того, що їхні випускники в Україні продовжують

вважатися особами без вищої освіти, в той час як за кордоном вони можуть

продовжувати свою освіту на програмах більш високого рівня, що свідчить про

визнання закордонними вузами дипломів українських духовних навчальних

закладів.

Усвідомлюючи дану проблему, Міністерством освіти і науки, молоді та

спорту України 21 жовтня 2011 р. було видано наказ № 1210, яким утворено

робочу групу з вивчення питання визнання дипломів і наукових ступенів

випускників вищих духовних навчальних закладів та внесення проектів

відповідних актів [12]. Крім того, зазначене питання знайшло своє відображення і

у проектах нової редакції Закону України «Про вищу освіту», внесених на розгляд

Верховної Ради України поточного скликання, а саме у законопроектах № 1187,

внесеному народними депутатами М. Сорокою, С. Ківаловим та Г. Калетніком, №

1187-1, внесеному народними депутатами А. Яценюком, В. Кличком, О.

Тягнибоком, Л. Гриневич, Л. Оробець, Р. Павленком, П. Розенком, О. Сичем та І.

Фаріон, та у законопроекті № 1187-2, внесеному народним депутатом України В.

Балогою [17−19].

При цьому перший і останній законопроекти лише містять згадку про

богословські / теологічні вищі навчальні заклади (університети, інститути,

академії) як один з видів вищих навчальних закладів, без подальшого розкриття

їхніх особливостей [17; 19]. Таким чином, вони небагато дають для реального

вирішення питання державного визнання випускників таких закладів.

Натомість, законопроект 1187-1 авторства народних депутатів А. Яценюка,

В. Кличка, О. Тягнибока, Л. Гриневич, Л. Оробець, Р. Павленка, П. Розенка, О.

Сича та І. Фаріон містить окрему статтю (стаття 57), присвячену особливостям

богословських навчальних закладів, яка практично вводить такі заклади у систему

вищої освіти України [18]. Слід зазначити, що авторами законопроекту 1187-1 ще

на етапі його підготовки до внесення на розгляд Верховної Ради України було

проведено консультації з представниками церков України, в результаті яких

уточнено формулювання статті 57 «Духовні (богословські) вищі навчальні
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заклади»; передбачено, що духовні (богословські) вищі навчальні заклади можуть

здійснювати освітню та наукову діяльність в інших галузях знань і підготовку

фахівців різних кваліфікацій (частина 2 статті 57); закріплено, що особи, які

навчаються та працюють у духовних (богословських) вищих навчальних закладах,

заснованих релігійними організаціями, користуються правами та пільгами,

встановленими законодавством України для студентів та працівників приватних

вищих навчальних закладів (частина 3 статті 57); пункт 6 розділу «Прикінцеві і

перехідні положення» доповнено підпунктом 11, згідно з яким духовні

(богословські) навчальні заклади, створені до 1 січня 2014 р. на підставі Закону

України «Про свободу совісті та релігійні організації», не підлягають

перереєстрації на основі Закону «Про вищу освіту».

Нині триває робота над удосконаленням як зазначеного законопроекту, так і

над підготовкою пропозицій до статті 11 Закону України «Про свободу совісті та

релігійні організації» щодо державного визнання богословських навчальних

закладів [3]. Зокрема, пропонується передбачити у законодавстві України, що

духовні навчальні заклади здійснюють свою освітню діяльність без ліцензування,

водночас маючи право на її акредитацію, що надаватиме їм можливість видавати

студентам, що завершили навчання за акредитованими програмами, документи

про освіту державного зразка. Також планується законодавчо урівняти в правах і

соціальних гарантіях студентів, педагогічних і науково-педагогічних працівників

духовних навчальних закладів з відповідними категоріями інших навчальних

закладів.

Разом з тим, у Російській Федерації зазначене питання було вирішено на

законодавчому рівні ще впродовж 1994−2008 років. Так, відповідно до статті 19

Федерального закону Російської Федерації «Про свободу совісті та релігійні

об’єднання», релігійні організації відповідно до своїх статутів мають виняткове

право створювати установи професійної релігійної освіти (духовні освітні

установи) для підготовки служителів і релігійного персоналу. Такі установи

підлягають реєстрації в якості релігійних організацій і отримують державну

ліцензію на право здійснення освітньої діяльності. Вони мають право реалізовувати

на основі ліцензій освітні програми відповідно до вимог федеральних державних
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освітніх стандартів і у разі отримання державної акредитації видавати в

установленому порядку документи державного зразка про відповідний рівень

освіти. Разом з тим, державний статус духовної освітньої установи (тип, вид і

категорія освітньої установи, які визначаються відповідно до рівня і спрямованості

освітніх програм, що реалізовуються нею) при її державній акредитації не

встановлюється. Громадяни, що навчаються на очних відділеннях установ

професійної релігійної освіти, які мають державну ліцензію, користуються

пільгами, передбаченими законодавством Російської Федерації [28].

2002 року Міністерством освіти Російської Федерації було затверджено

освітній стандарт за спеціальністю «Теологія» [2, c. 122]. Процесу ліцензування та

акредитації духовних освітніх установ сприяло ухвалення Федерального закону

Російської Федерації від 28 лютого 2008 р. № 14-ФЗ «Про внесення змін в окремі

законодавчі акти Російської Федерації у частині ліцензування та акредитації

установ професійної релігійної освіти (духовних освітніх установ)» [29].

Важливим кроком у напрямку подальшого удосконалення правового

регулювання діяльності духовних навчальних закладів, а також забезпечення

їхнього введення до єдиної системи освіти Російської Федерації стало ухвалення

Федерального закону РФ від 29 грудня 2012 р. № 273-ФЗ «Про освіту в Російській

Федерації». Так, стаття 22 вказаного закону визначає, що духовні освітні

організації створюються у порядку, встановленому законодавством Російської

Федерації про свободу совісті, свободу віросповідання та про релігійні

об’єднання, а статті 87, 91 та 92 встановлюють особливості освітньої діяльності

духовних навчальних закладів, зокрема передбачаючи, що ліцензування та

акредитація освітньої діяльності освітніх організацій, засновниками яких є

релігійні організації, здійснюється за поданнями відповідних релігійних

організацій. При ліцензуванні та акредитації освітньої діяльності духовних

освітніх організацій надаються відомості про кваліфікацію педагогічних

працівників, що мають богословські ступені і богословські звання. Також

зазначені статті передбачають окремі особливості при ліцензуванні та акредитації

духовних навчальних закладів та інших освітніх установ, заснованих релігійними

організаціями [30].
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З огляду на те, що значною перешкодою для подальшого розвитку державно-

конфесійних відносин у сфері освіти в Україні є «пострадянське» або ж атеїстичне

трактування принципів світськості освіти та відокремлення школи від церкви, як

таких, що нібито забороняють будь-яку співпрацю між освітніми та релігійними

інституціями, присутність релігійних навчальних закладів в освітньому просторі

держави та заперечують можливість заснування навчальних закладів релігійними

організаціями, видається доцільним доповнення відповідних положень

українського законодавства, насамперед статті 6 Закону України «Про освіту»,

положенням рекомендацій щодо реалізації батьками (законними представниками)

та дітьми права на навчання дітей релігії поза рамками освітньої програми,

доведених до відома державних і муніципальних освітніх установ листом

Міністерства освіти Російської Федерації «Про надання релігійним організаціям

можливості навчати дітей релігії поза рамками освітніх програм в приміщеннях

державних і муніципальних освітніх установ» від 4 червня 1999 року № 14-53-

281ин/14-04 [14], згідно з якими термін «світський» інтерпретується як

«нецерковний», «цивільний» і не повинен розглядатися як синонім слів

«атеїстичний», «антирелігійний». Крім того, стаття 3 Федерального закону РФ

«Про освіту у Російській Федерації» передбачає світський характер освіти лише у

державних та муніципальних освітніх організаціях (не поширюючи його на

приватні навчальні заклади). Зазначимо, що стаття 6 Закону України «Про свободу

совісті та релігійні організації» також вказує, що саме державна система освіти

відокремлена від церкви (релігійних організацій) і має світський характер [5].

Висновки. Зважаючи на викладене, з метою подальшої гармонізації

державно-конфесійних відносин в Україні у сфері освіти пропонується:

1. Викласти абзац сьомий статті 6 Закону України «Про освіту» у такій

редакції: «науковий характер освіти».

Доповнити статтю 6 Закону України «Про освіту» абзацом чотирнадцятим

такого змісту: «світський (нейтральний щодо будь-яких релігійних або

атеїстичних переконань) характер освіти у державних навчальних закладах.

Принцип світськості не означає атеїстичного або антирелігійного характеру

освіти».
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Зокрема, таке положення можна передбачити у проекті Закону України

«Про внесення змін до деяких законів України (щодо партнерських

взаємовідносин держави, школи і церкви)”, який нині розробляється народними

депутатами − членами Міжфракційного об’єднання «За сприяння свободі

сумління» спільно з представниками Всеукраїнської Ради Церков і релігійних

організацій.

2. Викласти абзац шостий статті 6 Закону України «Про освіту» у такій

редакції: «незалежність освіти від політичних партій, громадських і релігійних

організацій (крім закладів освіти, заснованих релігійними організаціями)».

Викласти частину 1 статті 8 Закону України «Про освіту» у такій редакції:

«Навчально-виховний процес у закладах освіти є вільним від втручання

політичних партій, громадських, релігійних організацій (крім закладів освіти,

заснованих релігійними організаціями)».

3. Доповнити Закон України «Про освіту» статтею 361 такого змісту:

«Стаття 361. Особливості вивчення предметів духовно-морального

спрямування

1. З метою формування і розвитку особистості відповідно до сімейних і

суспільних духовно-моральних та соціокультурних цінностей до складу

інваріантної складової типових навчальних планів загальноосвітніх навчальних

закладів І-ІІІ ступенів включаються навчальні предмети, спрямовані на отримання

учнями знань про духовно-моральні принципи та традиції світових релігій,

традиційно властивих для України, або альтернативні їм навчальні предмети.

2. Вибір конкретного навчального предмету з числа передбачених у частині

першій цієї статті здійснюється батьками учнів або особами, які їх замінюють, а

також самими учнями.

3. Навчальні програми з навчальних предметів, передбачених у частині

першій цієї статті та спрямованих на отримання учнями знань про духовно-

моральні принципи та традиції світових релігій, проходять погодження у

відповідному релігійному управлінні (центрі), зареєстрованому у встановленому

законом порядку в Україні, щодо відповідності змісту таких предметів

віровченню та традиціям цієї релігії (релігій)».
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4. Доповнити статтю 9 Закону України «Про освіту» частинами другою-

четвертою такого змісту:

«2. Приватні заклади освіти мають право включати у варіативну складову

навчальних планів навчальні предмети, що забезпечують релігійну освіту

(релігійний компонент). Зміст таких предметів погоджується з відповідними

релігійними управліннями (центрами), зареєстрованими у встановленому законом

порядку в Україні, щодо відповідності змісту таких предметів віровченню та

традиціям цієї релігії (релігій).

3. Навчально-методичне забезпечення навчальних предметів, що

забезпечують релігійну освіту, здійснюється за сприяння відповідних релігійних

організацій. Вказані навчальні предмети викладаються педагогічними

працівниками з числа осіб, рекомендованих відповідними релігійними

організаціями.

4. На прохання батьків учнів або осіб, які їх замінюють, адміністрація

державних закладів освіти надає релігійним організаціям можливість навчати

дітей релігії у позаурочний час.»

5. У випадку ухвалення у першому читанні проекту Закону України «Про

внесення змін до деяких законів України (щодо права релігійних організацій

засновувати навчальні заклади)» (реєстр. № 2051 від 18.01.2013 р.) [22] та в

процесі підготовки його до другого читання внести у нього такі пропозиції:

«доповнити статтю 18 частиною восьмою такого змісту:

«8. Заклади освіти, засновниками яких є релігійні організації і які не є

духовними навчальними закладами, на підставі подання відповідної релігійної

організації мають право включати до складу варіативної складової своїх

навчальних планів навчальні предмети, що забезпечують релігійну освіту

(релігійний компонент).

Зміст таких предметів затверджується відповідною релігійною організацією,

яка сприяє їх навчально-методичному забезпеченню. Вказані навчальні предмети

викладаються педагогічними працівниками з числа осіб, рекомендованих

відповідними релігійними організаціями.
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Заклади освіти, засновниками яких є релігійні організації, мають право на

підставі традицій і внутрішніх настанов таких релігійних організацій

встановлювати додаткові до передбачених законодавством умови прийому на

навчання і роботу у них, права і обов’язки учнів (слухачів, студентів) та

працівників, підстави для відрахування та звільнення з них.»

6. Врахувати досвід Російської Федерації при розробленні законодавчих

пропозицій щодо механізму державного визнання дипломів, виданих духовними

навчальними закладами.

Подальші дослідження даної проблематики, на нашу думку, мають

стосуватися аналізу європейського досвіду розбудови державно-конфесійних

відносин у сфері освіти та вироблення механізмів врахування його позитивних

здобутків у контексті євроінтеграції України.
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